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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG III

CHỦ ĐỀ 3.5 Bài toán thực tế (chọn hệ trục, tìm phương trình đường cong ...)

MỨC ĐỘ 4

Câu 1. [2D3-3.5-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Một mảnh vườn hình tròn tâm 
[image: image413.wmf]parabol

 bán kính 6m. Người ta cần trồng cây trên dải đất rộng 6m nhận 
[image: image2.wmf]O

 làm tâm đối xứng, biết kinh phí trồng cây là 
[image: image3.wmf]70000

  đồng
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. Hỏi cần bao nhiêu tiền để trồng cây trên dải đất đó (số tiền được làm tròn đến hàng đơn vị).
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 đồng.
B. 
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 đồng.
C. 
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 đồng.
D. 
[image: image9.wmf]4821322

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Xét hệ trục tọa độ oxy đặt vào tâm khu vườn, khi đó phương trình đường tròn tâm O là.
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. Khi đó phần nửa cung tròn phía trên trục 
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 có phương trình
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Khi đó diện tích 
[image: image13.wmf]S

 của mảnh đất bằng 2 lần diện tích hình phẳng giới hạn bởi trục hoành, đồ thị.
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image16.wmf]3
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Do đó số tiền cần dùng là 
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 đồng.

Câu 2. [2D3-3.5-4] [THPT Hà Huy Tập] Một sân chơi cho trẻ em hình chữ nhật có chiều dài 
[image: image22.wmf]100

 và chiều rộng là 
[image: image23.wmf]60
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 người ta làm một con đường nằm trong sân (Như hình vẽ). Biết rằng viền ngoài và viền trong của con đường là hai đường elip, Elip của đường viền ngoài có trục lớn và trục bé lần lượt song song với các cạnh hình chữ nhật và chiều rộng của mặt đường là 
[image: image24.wmf]2
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. Kinh phí cho mỗi 
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 làm đường 
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 đồng. Tính tổng số tiền làm con đường đó. (Số tiền được làm tròn đến hàng nghìn).
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Chọn C.

Xét hệ trục tọa độ 
[image: image32.wmf]Oxy

 đặt gốc tọa độ 
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 vào tâm của hình Elip.

Phương trình Elip của đường viền ngoài của con đường là 
[image: image34.wmf](
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. Phần đồ thị của 
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 nằm phía trên trục hoành có phương trình 
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Phương trình Elip của đường viền trong của con đường là 
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. Phần đồ thị của 
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 nằm phía trên trục hoành có phương trình 
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Gọi 
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 là diện tích của 
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 và bằng hai lần diện tích phần hình phẳng giới hạn bởi trục hoành và đồ thị hàm số 
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 là diện tích của 
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 và bằng hai lần diện tích phần hình phẳng giới hạn bởi trục hoành và đồ thị hàm số 
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Gọi 
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 là diện tích con đường. Khi đó.
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Tính tích phân 
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Khi đó 
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Do đó 
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Vậy tổng số tiền làm con đường đó là 
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Câu 3. [2D3-3.5-4]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Một khối cầu có bán kính là 
[image: image55.wmf](
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, người ta cắt bỏ hai phần của khối cầu bằng hai mặt phẳng song song cùng vuông góc đường kính và cách tâm một khoảng 
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 để làm một chiếc lu đựng nước (như hình vẽ). Tính thể tích mà chiếc lu chứa được.
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Trên hệ trục tọa độ
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, xét đường tròn 
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. Ta thấy nếu cho nửa trên trục 
[image: image63.wmf]Ox

 của 
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 quay quanh trục 
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 ta được mặt cầu bán kính bằng 5. Nếu cho hình phẳng 
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 giới hạn bởi nửa trên trục 
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, hai đường thẳng 
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 quay xung quanh trục 
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 ta sẽ được khối tròn xoay chính là phần cắt đi của khối cầu trong đề bài. Ta có 
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 Nửa trên trục 
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 Thể tích vật thể tròn xoay khi cho 
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Thể tích khối cầu là: 
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Thể tích cần tìm: 
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Câu 4. [2D3-3.5-4] [Cụm 1 HCM] Ông A muốn làm một cánh cửa bằng sắt có hình dạng và kích thước như hình vẽ bên. Biết đường cong phía trên là parabol, tứ giác 
[image: image83.wmf]ABCD

 là hình chữ nhật và giá thành là 
[image: image84.wmf]900000

 đồng trên 
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 m2 thành phẩm. Hỏi ông A phải trả bao nhiêu tiền để làm cánh cửa đó?
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đồng.
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 đồng.
B. 
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 đồng.
D. 
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 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.
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Diện tích cánh cửa là 
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)

2

2

0

428

2d8

33

ABCD

SxxxS

=-++=+=

ò

.
Số tiền ông A phải trả là 
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Câu 5. [2D3-3.5-4]  [208-BTN] Một bồn nước được thiết kế với chiều cao 
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, bề mặt cong đều nhau với mặt cắt ngang là một hình parabol như hình vẽ bên dưới. Bồn chứa được tối đa bao nhiêu lít nước.
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Hướng dẫn giải

Chọn C.

Xét mặt cắt parabol, chọn hệ trục như hình vẽ. Ta thấy Parabol đi qua các điểm 
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. Diện tích phần mặt cắt tính như sau:
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Do đó thể tích của bồn.


[image: image113.wmf](

)

2020

3

00

1282560

33

dddm

VSxx

===

òò

.

Câu 6. [2D3-3.5-4]  [THPT Quảng Xương 1 lần 2] Một mảnh vườn hình tròn tâm 
[image: image114.wmf]O

 bán kính 6m. Người ta cần trồng cây trên dải đất rộng 6m nhận 
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 làm tâm đối xứng, biết kinh phí trồng cây là 
[image: image116.wmf]70000

  đồng
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. Hỏi cần bao nhiêu tiền để trồng cây trên dải đất đó (số tiền được làm tròn đến hàng đơn vị).
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Hướng dẫn giải

Chọn D.

Xét hệ trục tọa độ oxy đặt vào tâm khu vườn, khi đó phương trình đường tròn tâm O là.
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. Khi đó phần nửa cung tròn phía trên trục 
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 có phương trình
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Khi đó diện tích 
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 của mảnh đất bằng 2 lần diện tích hình phẳng giới hạn bởi trục hoành, đồ thị.
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Do đó số tiền cần dùng là 
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 đồng.

Câu 7. [2D3-3.5-4] [THPT Hoàng Hoa Thám - Khánh Hòa] Một thùng rượu có bán kính các đáy là 
[image: image135.wmf]30 
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, thiết diện vuông góc với trục và cách đều hai đáy có bán kính là 
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, chiều cao thùng rượu là 
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 (hình vẽ). Biết rằng mặt phẳng chứa trục và cắt mặt xung quanh thùng rượu là các đường parabol, hỏi thể tích của thùng rượu ( đơn vị lít) là bao nhiêu ?
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Đơn vị tính là 
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Câu 8. [2D3-3.5-4]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Một khối cầu có bán kính là 
[image: image149.wmf](
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, người ta cắt bỏ hai phần của khối cầu bằng hai mặt phẳng song song cùng vuông góc đường kính và cách tâm một khoảng 
[image: image150.wmf](
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 để làm một chiếc lu đựng nước (như hình vẽ). Tính thể tích mà chiếc lu chứa được.
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Chọn D.

Trên hệ trục tọa độ
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, xét đường tròn 
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. Ta thấy nếu cho nửa trên trục 
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 ta được mặt cầu bán kính bằng 5. Nếu cho hình phẳng 
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 giới hạn bởi nửa trên trục 
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 của
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, trục
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, hai đường thẳng 
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 quay xung quanh trục 
[image: image165.wmf]Ox

 ta sẽ được khối tròn xoay chính là phần cắt đi của khối cầu trong đề bài. Ta có 
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 Nửa trên trục 
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 Thể tích vật thể tròn xoay khi cho 
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Thể tích khối cầu là: 
[image: image175.wmf]3
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Thể tích cần tìm: 
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Câu 9. [2D3-3.5-4] [Cụm 1 HCM] Ông A muốn làm một cánh cửa bằng sắt có hình dạng và kích thước như hình vẽ bên. Biết đường cong phía trên là parabol, tứ giác 
[image: image177.wmf]ABCD

 là hình chữ nhật và giá thành là 
[image: image178.wmf]900000

 đồng trên 
[image: image179.wmf]1

 m2 thành phẩm. Hỏi ông A phải trả bao nhiêu tiền để làm cánh cửa đó?


[image: image180.wmf]8400000

đồng.
A. 
[image: image181.wmf]6000000

 đồng.
B. 
[image: image182].
C. 
[image: image183.wmf]6600000

 đồng.
D. 
[image: image184.wmf]8160000

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.
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Gọi 
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Vì 
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 đi qua điểm 
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Diện tích cánh cửa là 
[image: image191.wmf](
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Số tiền ông A phải trả là 
[image: image192.wmf]28
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Câu 10. [2D3-3.5-4] [Sở Bình Phước] Ông Khang muốn làm cửa rào sắt có hình dạng và kích thước như hình vẽ bên, biết đường cong phía trên là một Parabol. Giá 
[image: image193.wmf](
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 của rào sắt là 
[image: image194.wmf]700.000

 đồng. Hỏi ông Khang phải trả bao nhiêu tiền để làm cái cửa sắt như vậy (làm tròn đến hàng phần nghìn).

A. 
[image: image195.wmf]6.320.000

 đồng.
B. 
[image: image196.wmf]6.520.000

 đồng.
C. 
[image: image197.wmf]6.620.000

 đồng.
D. 
[image: image198.wmf]6.417.000

 đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.
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Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ.

Trong đó 
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Giả sử đường cong phá trên là một Parabol có dạng 
[image: image203.wmf]2
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Do Parabol đi qua các điểm 
[image: image205.wmf](
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[image: image209].

Khi đó phương trình Parabol là 
[image: image210.wmf]2
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Diện tích 
[image: image211.wmf]S

 của cửa rào sắt là diện tích phần hình phẳng giới bởi đồ thị hàm số 
[image: image212.wmf]2
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Ta có 
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Vậy ông Khang phải trả số tiền để làm cái cửa sắt là 
[image: image216.wmf](
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Câu 11. [2D3-3.5-4] [BTN 166] Một cái chuông có dạng như hình vẽ. Giả sử khi cắt chuông bởi mặt phẳng qua trục của chuông, được thiết diện có đường viền là một phần parabol ( hình vẽ ). Biết chuông cao
[image: image217.wmf]4

m

, và bán kính của miệng chuông là 
[image: image218.wmf]22

. Tính thể tích chuông?
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B. 
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C. 
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2

p

.
D. 
[image: image223.wmf]12
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Hướng dẫn giải

Chọn A.

[image: image224.png]
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Xét hệ trục như hình vẽ, dễ thấy parabol đi qua ba điểm 
[image: image225.wmf](
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 nên có phương trình 
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. Thể tích của chuông là thể tích của khối tròn xoay tạo bởi hình phẳng 
[image: image227.wmf]2,0,4
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 quay quanh trục 
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Ta có 
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Câu 12. [2D3-3.5-4]  [THPT Hoàng Văn Thụ (Hòa Bình)] Một chiếc đồng hồ cát như hình vẽ, gồm hai phần đối xứng nhau qua mặt nằm ngang và đặt trong một hình trụ. Thiết diện thẳng đứng qua trục của nó là hai parabol chung đỉnh và đối xứng nhau qua mặt nằm ngang. Ban đầu lượng cát dồn hết ở phần trên của đồng hồ thì chiều cao 
[image: image230.wmf]h

 của mực cát bằng 
[image: image231.wmf]3

4

 chiều cao của bên đó (xem hình). Cát chảy từ trên xuống dưới với lưu lượng không đổi 
[image: image232.wmf]2,90

cm3/ phút. Khi chiều cao của cát còn 
[image: image233.wmf]4cm

 thì bề mặt trên cùng của cát tạo thành một đường tròn chu vi 
[image: image234.wmf]8cm

p

 (xem hình). Biết sau 30 phút thì cát chảy hết xuống phần bên dưới của đồng hồ. Hỏi chiều cao của khối trụ bên ngoài là bao nhiêu 
[image: image235.wmf]cm

? (Kết quả làm tròn đến hàng đơn vị).
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A. 
[image: image237.wmf]8cm

.
B. 
[image: image238.wmf]12cm

.
C. 
[image: image239.wmf]10cm

.
D. 
[image: image240.wmf]9cm

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Xét thiết diện chứa trục của đồng hồ cát, ta có parabol đi qua các điểm 
[image: image241.wmf](
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, 
[image: image243.wmf](
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 nên có hàm số là 
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 như hình vẽ.
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Thể tích phần cát ban đầu bằng thể tích khối tròn xoay sinh ra khi ta quay nhánh bên phải của parabol trên quanh trục 
[image: image246.wmf]Oy

 và bằng lượng cát đã chảy trong 30 phút.

Ta có: 
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Vậy chiều cao của hình trụ bên ngoài bằng: 
[image: image251.wmf]4487
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Câu 13. [2D3-3.5-4]  [208-BTN] Một bồn nước được thiết kế với chiều cao 
[image: image252.wmf]8
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, ngang 
[image: image253.wmf]8
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, dài 
[image: image254.wmf]2

m

, bề mặt cong đều nhau với mặt cắt ngang là một hình parabol như hình vẽ bên dưới. Bồn chứa được tối đa bao nhiêu lít nước.
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A. 
[image: image256.wmf]1280
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 (lít).
B. 
[image: image257.wmf]1280

p

 (lít).
C. 
[image: image258.wmf]2560

3

 (lít).
D. 
[image: image259.wmf]1280

 (lít).
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Xét mặt cắt parabol, chọn hệ trục như hình vẽ. Ta thấy Parabol đi qua các điểm 
[image: image260.wmf](
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 nên có phương trình 
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. Diện tích phần mặt cắt tính như sau:
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Do đó thể tích của bồn.
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Câu 14. [2D3-3.5-4] [Sở GD và ĐT Long An] Ông An xây dựng một sân bóng đá mini hình chữ nhật có chiều rộng 30m và chiều dài 
[image: image267.wmf]50m

. Để giảm bớt kinh phí cho việc trồng cỏ nhân tạo, ông An chia sân bóng ra làm hai phần (tô màu và không tô màu) như hình vẽ.
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- Phần tô màu gồm hai miền diện tích bằng nhau và đường cong 
[image: image269.wmf]AIB

 là một parabol có đỉnh 
[image: image270.wmf].
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- Phần tô màu được trồng cỏ nhân tạo với giá 
[image: image271.wmf]130

 nghìn đồng/
[image: image272.wmf]2

m

 và phần còn lại được trồng cỏ nhân tạo với giá 
[image: image273.wmf]90

 nghìn đồng/
[image: image274.wmf]2
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.

Hỏi ông An phải trả bao nhiêu tiền để trồng cỏ nhân tạo cho sân bóng?

A. 
[image: image275.wmf]165

 triệu đồng.
B. 
[image: image276.wmf]151

 triệu đồng.
C. 
[image: image277.wmf]195

 triệu đồng.
D. 
[image: image278.wmf]135

 triệu đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Chọn hệ trục tọa độ 
[image: image279.wmf]Oxy

 như hình vẽ, 
[image: image280.wmf]OI
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Khi đó, đường cong 
[image: image282.wmf]AIB

 là hình phẳng giới hạn bởi các đường parabol 
[image: image283.wmf]2
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 và đường thẳng 
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Phương trình hoành độ giao điểm 
[image: image285.wmf]2
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Diện tích phần tô màu là: 
[image: image286.wmf](
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Mặt khác diện tích sân bóng đá mini hình chữ nhật là 
[image: image287.wmf](
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Phần không tô màu có diện tích là: 
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Số tiền để trồng cỏ nhân tạo cho sân bóng:
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Câu 15. [2D3-3.5-4] [Sở GD và ĐT Long An] Một hình cầu có bán kính 
[image: image290.wmf]6dm,

 người ta cắt bỏ hai phần bằng hai mặt phẳng song song và cùng vuông góc với đường kính để làm mặt xung quanh của một chiếc lu chứa nước (như hình vẽ). Tính thể tích 
[image: image291.wmf]V

 mà chiếc lu chứa được biết mặt phẳng cách tâm mặt cầu 
[image: image292.wmf]4dm.
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Câu 16. [2D3-3.5-4] [THPT Chuyên Quang Trung] Trong chương trình nông thôn mới, tại một xã X có xây một cây cầu bằng bê tông như hình vẽ. Tính thể tích khối bê tông để đổ đủ cây cầu. (Đường cong trong hình vẽ là các đường Parabol).
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